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高 2023 届 第十三次适应性训练（文科数学） 
一．选择题：本题共 12 小题，每题 5 分，共 60 分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求

的. 

1. 已知集合 }2|1||{ <−= xxA ， }1)1(log|{ 3 <−= xxB ，则 =BA （   ）   

 A. }31|{ << xx     B. }31|{ <<− xx     C. }41|{ << xx    D. }41|{ <<− xx   

2. 已知复数 z 满足 iiz 5)2-1( =⋅ ，则 zz ⋅ 的值为（   ）  

A. 5      B. 5          C. 2        D. 2     

3. 函数 f(x)＝x3－sin x 在[－1,1]上的图象大致为（   ） 

 

 

 

 

4. 如图，一组数据 109321 ,,,,, xxxxx  的平均数为5，方差为 2
1s ，

去除 109 , xx 这两个数据后，平均数为 x ，方差为 2
2s ，则（   ）  

A. 2
2

2
1,5 ssx >>              B. 2

2
2
1,5 ssx <<       

C. 2
2

2
1,5 ssx <=      D. 2

2
2
1,5 ssx >=  

5. 已知向量 ba, 满足同向共线，且 1||2|| =−= bab ， ，则 =⋅+ aba )( （   ）  

 A.3        B.15         C. 3− 或15         D. 3或15  
 
6. 国家速滑馆又称“冰丝带”，是北京 2022 年冬奥会的标志性场馆，拥有亚洲

最大的全冰面设计，但整个系统的碳排放接近于零，做到真正的智慧场馆、绿色

场馆，并且为了倡导绿色可循环的理念，场馆还配备了先进的污水、雨水过滤系

统．已知过滤过程中废水的污染物数量 N(mg/L)与时间 t 的关系为 N＝N0e－kt(N0

为最初污染物数量)．如果前 4 小时消除了 20%的污染物，那么污染物消除至最初的 64%还需要（   ） 

A．3.6 小时         B．3.8 小时         C．4 小时         D．4.2 小时  

7. 已知实数 a，b，c 满足 ln a＝eb＝
1
c，则下列不等式中不可能成立的是（   ） 

A．a>b>c         B．a>c>b          C．c>a>b        D．c>b>a   

8. 已知一个球与一个圆台的上下底面和侧面都相切，若圆台的侧面积为 π16 ，上、下底面的面积之比为 9:1 ，

则球的表面积为（   ）      
A. π12       B. π14        C. π16       D. π18  
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9. 已知函数 )0,0()sin()( πϕωϕω <<>+= xxf 的图像经过两点 )0,
4

(),
2
2,0( πBA ， )(xf 在 )

4
0( π
， 内

有且只有两个最值点，且最大值点大于最小值点，则 =ω （   ）  
A.8          B. 9           C.10              D.11 
 

10. M 为圆 x2＋y2＝4 上任意一点，则 M 到直线 3x＋4y－15＝0 的距离大于 2 的概率为（   ） 

A.
1
6            B.

1
3              C.

2
3               D.  

5
6

 
11. 如图，正四棱锥 P－ABCD 的高为 12，AB＝6 2，E，F 分别为 PA，PC 的中点，

过点 B，E，F 的截面交 PD 于点 M，截面 EBFM 将四棱锥分成上、下两个部分，规定

BD→为正视图方向，则几何体 CDABFME 的俯视图为（   ） 

 

 

 

 

 

 

12. 在棱长为 2 的正四面体 ABCD 中，点 P 为△ABC 所在平面内一动点，且满足|PA→|＋|PB→ |＝
4 3

3 ，则 PD 的

最大值为（   ） 

A．3            B.
2 10

3            C.
39
3               D．2 

 
二．填空题：本题共 4 小题，每题 5 分共 20 分. 

13. 已知实数 yx, 满足约束条件









≤
≥−+
≤+−

3
01
01

y
yx
yx

，则 yxz 2−= 的最小值为_________; 

14. 已知等比数列 }{ na 的公比为 2 ，前n 项和为 nS ，且 52 ,,6 aa 成等差数列，则 =5S ______; 

 
15. “一湾如月弦初上，半壁澄波镜比明”描述的是敦煌八景之一的月牙

泉．如图所示，月牙泉由两段在同一平面内的圆弧形岸连接围成．两岸连

接点间距为 60 3米．其中外岸为半圆形，内岸圆弧所在圆的半径为 60米．某

游客绕着月牙泉的岸边步行一周，则该游客步行的路程为__________米; 

16. 已知直线 1: −=yl ，抛物线 yxC 4: 2 = 的焦点为 F ，过点 F 的直线交抛物线C 于 BA, 两点，点 B 关

于 y 轴对称的点为 P .若过点 BA, 的圆与直线 l 相切，且与直线 PB 交于点Q，则当 PQQB 3= 时，直线 AB

的斜率为________. 
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三．解答题：共 70 分.解答题应写出文字说明，证明过程或演算步骤.第 17—21 题为必考题，每个试题考生

都必须作答.第 22，23 题为选考题，考生根据要求作答. 
（一）必考题：共 60 分. 

17.在 ABC∆ 中，内角 CBA ,, 的对边分别为 cba ,, ，
C

c
A

a
sincos1

3
=

+
. 

（1）求角 A的大小； 

（2）若
2

26,3 −
=−= bca ，求 ABC∆ 的面积. 

 
 

18. 如图，已知三棱柱 111 CBAABC − ， 90=∠ACB ， CAAC 11 ⊥ ，D 为线段 CA1 上的动点， BDAC ⊥1 . 

（1）求证：平面 ⊥11AACC 平面 ABC ； 

（2）若 ACAA ⊥1 ， D 为线段 CA1 的中点， 22 == BCAC ，求 DB1 与平面

BCA1 所成角的正弦值. 

 

       

                                                        

19.  为弘扬奥林匹克精神，普及冰雪运动知识，助力 2022 年冬奥会和冬残奥会，某校组织全体学生参与

“激情冰雪—相约冬奥”冰雪运动知识竞赛.从参加竞赛的学生中，随机抽取若干名学生的竞赛成绩，均在

50到 100之间，将样本数据分组为[50,60), [60,70), [70,80), [80,90), [90,100],并将成绩绘制得到如

图所示的频率分布直方图.已知成绩在区间 70到 90的有 60人.  

(1) 求样本容量，并估计该校本次竞赛成绩的中位数及平均数

x (同一组中的数据用该组区间的中点值为代表); 

(2) 全校学生有 1000 人，抽取学生的竞赛成绩的标准差为 11，

用频率估计概率，记全校学生的竞赛成绩的标准差为σ ，估计全

校学生中竞赛成绩在 ( ),x xσ σ− + 内的人数.                                                       

 
 



高三文数 4 / 4 

20. 已知双曲线 )0,0(1: 2

2

2

2

>>=− ba
b
y

a
xC 的右顶点为 A，O为原点，点 )1,1(P 在C 的渐近线上， PAO∆

的面积为
2
1

. 

（1）求C 的方程； 

（2）过点 P 作直线 l 交C 于 NM , 两点，过点 N 作 x 轴的垂线交直线 AM 于点G ，H 为 NG 的中点，证

明：直线 AH 的斜率为定值. 
 
 
 
 

21. 已知函数 )ln1()( xaexf x += ，其中 0>a ，设 )(' xf 为 )(xf 的导函数. 

（1）设 )()( ' xfexg x−= ，若 2)( ≥xg 恒成立，求实数 a 的取值范围； 

（2）设函数 )(xf 的零点为 0x ，函数 )(' xf 的极小值点为 1x ，当 2>a 时，求证： 10 xx > . 

 
 
 
 
 
 
（二）选考题：共 10 分.请考生在第 22，23 题中任选一题作答，如多做，则按所做的第一题计分. 
[选修 4—4：坐标系与参数方程]（10 分） 

22. 在极坐标系中，曲线C 的极坐标方程 )0(cos4 >= aa θρ ，在以极点O为原点，极轴为 x 轴正半轴的

平面直角坐标系中，直线 l 的参数方程为










+=

−−=

ty

tx

2
23

2
21

（ t 为参数），直线 l 与曲线C 交于 NM , 两点. 

（1）求曲线C 的参数方程与 l 的普通方程； 

（2）若 72=∆OMNS ，求实数a 的值. 

 
[选修 4—5：不等式选讲]（10 分） 

23. 已知函数 |4||42|)( ++−= xxxf 的最小值是m . 

（1）求m ； 

（2）若正数 cba ,, 满足 mcba =++ ，求证： 23≤++ cba . 
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